# 刘盛兰的"友善"让人感动

正因为温暖、充满善意,也是因为公众内心对人与人和谐相处怀有强烈的期盼,刘盛兰老人的 举动才会感动这么多人。这正是"友善"价值观的力量所在。



南鲁晚报

www.qlwb.com.cn

本报地址 济南泺源大街6号

> 邮编 250014

传真(0531) 86993336 86991208

报纸发行(0531) 85196329 85196361

报纸广告(0531) 82963166 82963188 82963199

> 差错投诉 96706

发行投诉(0531) 85196528

邮政投递投诉 11185



#### 即时互动平台



新浪官方微博



腾讯官方微博



齐鲁晚报微信



齐鲁晚报逸周末微信 ailuvizhoumo 山东最实用的微信

#### 评论员观察

本报评论员 赵丽

"我有一碗饭,别的没有,我也 给他半碗。"这是2013年"感动中国 人物、烟台招远孤寡老人刘盛兰的 朴素想法。这位老人拾荒助学近20 年,这期间,他几乎未尝肉味,没添 过一件新衣,"吝啬"得连一个馒头 都舍不得买,却用一分一毛省下的 钱资助了100多个孩子。

一个农村老汉,不给自己留 点养老钱,却不吃不喝拾荒助学; 本身是需要救助的对象,却倾其所 有播撒爱心。刘盛兰老人的选择,

多少有些出人意料,不过,这种忘 我、善良,正是他让人钦佩之处。

所谓"仁者爱人",从老人的举 动中,能清楚地感受到他的慈爱之 心、友善之心。"自己很困难的时 候,就希望有人能帮帮忙,所以看 到别人有困难就想尽力帮帮他 们。"在他眼里,人和人之间的状态 应该是互相尊重、互相关心、互相 帮助、和睦友好的,因此,自己帮助 他人并非什么了不得的大事,而是 一种自觉的、自然而然的行为。

在当今时代,这种与人为善的 理念格外让人感动。这些年来,经 济社会取得了极大的发展,但不少 人感叹,人与人之间的关系却不复 往昔,争抢斗狠、互相算计的多了, 互帮互助、和气和睦的却少了。一 方面,伴随社会转型加快,竞争压 力增加,价值观更为多元,人与人 之间的矛盾和冲突也被放大;另一 方面,利己主义在许多领域蔓延, 许多人仅仅强调自我利益的最大 化,因此出现了种种只顾自己不顾 他人,甚至损人利己的行为,加重 了人际关系的疏离。

没有人愿意生活在冷漠无情 或是剑拔弩张的氛围之中。这些年 来,有许多像刘盛兰一样慈爱善良 的普通人不断涌现,极大地改善了 社会风气,但一些负面事件也消 磨着公众的温情。无论是小女孩 遭车碾轧但却无人伸手相助,还 是车辆出事故后众人一拥而上哄

抢物品,这类冷漠甚至是落井下 石的举动,极大地伤害了世道人 心,无形中也加深了人与人的隔 阂。

正因为温暖、充满善意,刘盛 兰老人的举动才会感动这么多人。 可以说,善举引发如此大的共鸣, 既是因为崇高的道德具有巨大的 感召力,也是因为公众内心对人与 人和谐相处怀有强烈的期盼。这正 是"友善"价值观的力量所在。在这 方面,刘盛兰老人堪称榜样,我们 应当从老人的行动中汲取营养,在 与他人的交往中培育友善的道德 意识,学会宽容、关爱,在传播善意 的同时收获温情,同时也促进社会 和谐的实现。

# 把"锯腿自救""刻章救妻"锁入历史

#### 新华时评

国务院医改办近日下发《关于 加快推进城乡居民大病保险工作 的通知》,明确要求尚未开展试点 的省份,要在2014年6月底前启动试 点工作。无法承受巨额费用而"锯 腿自救""刻章救妻"的极端事件, 有望自此从现实中消失,被锁入历

因大病而产生的巨额医药费 用,曾是许多普通家庭"不能承受 之重"。河北清苑县东臧村村民郑 艳良在下肢动脉血栓、不断溃烂却 无钱医治之时,忍痛用钢锯锯掉了

自己的右腿。为救患尿毒症的妻 子,北京下岗人员廖丹曾选择铤而 走险、违法"刻章救妻"。一件件令 人唏嘘的案例,凸显了推进大病保 险的必要性与迫切性。

近年来,我国城乡居民的医疗 保障水平正在逐步提升,并已编织 起世界最大的全民医保网。但对特 别容易产生"家庭灾难性医疗支 出"的重大疾病,其保障水平、保障 实效仍有待提升。让治疗重大疾病 的花费不再成为百姓的后顾之忧, 才能不再给原本贫困的家庭雪上 加霜

推进大病保险工作,应当做到 "蹄疾而步稳"。所谓"蹄疾",是指 应当正视百姓期待,多部门联动, 综合采取多样化的方式加速推动 试点工作。各地也应严格贯彻落实 通知要求,加快建立健全由医改办 牵头,财政、民政、卫生计生、人力 资源和社会保障等部门参与的协 调推进工作机制,形成部门合力 已经开展城乡居民大病保险试点 的省份,更应及时研究解决试点中 存在的问题,在总结经验的基础上 探索扩大实施范围。

步稳"同样不可或缺。面对错 综复杂的矛盾与问题,各地在推进 试点工作中要有充分的思想准备, 提出的措施应注重结合地域实际、 体现百姓期许,并更加具有可行 性。试点过程中,创新的"胆子"要 大,落实的"步子"也要更稳。步步

有实招、招招见实效,才能更好地 推进试点工作。

实现"蹄疾而步稳",也应着力 破解各类操作性难题。比如,一些 重大、特殊病情在乡镇医院看不 了,只能到医疗资源更丰富的地区 医治,异地医保结算就成为必须迈 过的"一道坎"。为参保人员提供 "一站式"即时结算、异地结算等服 务,才能确保群众方便、及时得到 大病保险补偿。

习近平总书记指出,人民对美 好生活的向往,就是我们的奋斗目 标。大病保险,既是民生实事也是 民心工程,"蹄疾而步稳",方能深 孚民望、稳中求进

(梁建强 周畅)

#### 媒体视点

### 城乡养老并轨 释放积极信号

现在的城乡养老并轨虽非直接 针对双轨制,但打破了城乡二元结 构,根本上就是在改变以户籍、单位 为落点的社保设计思路。这一社保 意识形态"的变革,无疑使得深层 次改革更为可期

就统筹方式而言,养老保障是 "双轨";若就待遇水平而言,养老保 险其实是"多轨"。这当中,机关事业 单位养老金要高于"职保",而"职保" 又要高于"城居保"和"新农保"。后两 者顺利合并,固然源自其统筹方式的 一致和保障水平的相近,但也为"多 轨"统一的渐进改革开了一个头。

一旦将城乡并轨看作改革的开 头,那么养老制度的历史包袱将成

DIND

放鸽子

近来"嘀嘀"和"快的"等打车软件流行,不过部分司机向记者抱怨,-

些乘客叫了车却"放鸽子",让他们白跑一趟。有律师表示,乘客"放鸽子"属

违约行为,但由于造成损害小,司机往往不会计较。这样不诚信的小事多

了,社会大诚信就很难建立起来。(2月10日新华社)

为无法悬搁的问题。比如,配合20世 纪90年代国企改革而产生的"职 保",未来将往哪里去,是否也要纳 入合并后的城乡居民基本养老保 险?事业单位养老金何去何从,是否 也要伴随着事业单位改革发生质 变?至少从原则上看,城乡养老并轨 都会使社保设计的讨论深入到双轨 制问题上来。

渐进式改革总是从浅水处泅 入,但往往具有象征意义。去年7月 央行放开贷款利率管制,虽未涉及 利率市场化的最核心问题,但仍被 论者视作金融改革的曙光。同样,城 乡居民基本养老制度的建立,也是 从最便宜处入手,是改革小步行进 的展现。不妨把城乡养老并轨看作 打破双轨制这一整体性改革的子命 题,棋看后招

(摘自《光明日报》,作者刘白)

漫画/勾舞

#### ■公民论坛

### 超标办公房应物尽其用

中央先后出台多个有关楼堂 馆所的禁令后,各地不断传来限 建清房"好声音",但目前多数地 方公布的内容只涉及单位总人数 和清退总面积,清退出来的房子 作何用途未作进一步说明。(2月 10日《光明日报》)

些机关单位只是将"超标 房"摘掉牌子锁了起来,或者将其 改头换面挂上"会议室"、"资料 室"、"活动室"、"储藏室"之类的 牌子。这些做法虽然不违规,但闲 置本身就是一种浪费。同时,正是 因为这些超标的房子还归原单位 所有,恐怕会给一些领导干部留 有"念想",暂时性搬至下属办公 室,幻想有一天"风头"过了,能够 再"杀回来"

因此,有必要进一步细化相 关的"禁令",对清理出来的超标 办公房的用途作出具体规定。比 方说,可以将超标用房调剂给办 公面积不足的下级单位,剩余部 分则应公开拍卖或竞标出租给 些商业机构,供其作为写字间使 用,收入所得要全额上缴财政。也 可以将这些超标办公用房分配给 一些符合条件的公益组织,或者 优惠出租给大学生创业者、私人 图书馆、书店经营者等。

一言以蔽之,超标办公房不 仅要"清出来"、"腾出来",更要 "退出来"、"用起来"、"物尽其 用"。

## 4分钱"小处方"无需过度解释

#### □张枫逸

郑州一个2岁多的孩子晚上 出红疹,家长跑了多家药店都关 了门,最后在一家医院,一位女医 生问明情况后,开了4片扑尔敏, 药价4分钱!这份处方在网络上受 到热捧。(2月10日《大河报》)

客观地说,每个人病情不同, 单看处方价格并不具有可比性。 开出4分钱处方的医生也坦言, "如此低价只是个例。"因此,单纯 热捧4分钱处方没有意义,反而容 易对医生构成道德绑架,使其在 给患者看病时束手束脚,更多纠 结于药价而非药效。

不过,4分钱属于个例,但其 背后的"小处方"精神应该得到复 制。一是开药只选对的,不选贵 的;二是化整为零,开具"小纸包

药"。有些医生为了多赚钱,喜欢 成盒成瓶地开药,或是只开进口 高价药,增加了患者的经济负担 不说,无形中加剧医患关系的恶

复制"小处方"精神,更有赖 于制度的保障。一方面,医院应加 强信息公开,公布常见疾病的指 导用药和参考费用,让患者做到 心中有数。同时,对医生处方严格 审核,凡缺乏充分理由开具名贵 药物者给予处罚,取消处方权。此 外,完善药房管理服务,设计统一 规范的分装袋,标注药物名称、服 用剂量、有效期等相关信息,消除 医生对开具"小纸包药"安全性的 后顾之忧。

### ■本版投稿信箱:

ailupinglun@sina.com